

DOI: 10.31696/2618-7302-2024-2-010-014

**РИМСКИЕ МОНЕТЫ ИЗ ГРОБНИЦЫ УСЕРА В ГИЗЕ (ЕГИПЕТ)**

© 2024

**Е. Ю. Гончаров, С. Е. Малых<sup>1</sup>**

В статье рассматриваются десять монет-тетрадрахм медного сплава, обнаруженные в 2021–2022 гг. Российской археологической экспедицией Института востоковедения РАН в Гизе при раскопках скальной гробницы древнеегипетского придворного Усера, которой был присвоен номер GE 89. Несмотря на удовлетворительную и среднюю сохранность предметов, удалось определить их принадлежность римским императорам конца III в. н. э. — Пробу, Нумериану, Диоклетиану и соправителю последнего Максимиану Геркулию. При этом монеты были выпущены в Александрии и иллюстрируют финальные этапы функционирования провинциальных монетных дворов. Анализируемым в статье монетам синхронно небольшое количество фрагментов египетских и киликийских амфор Римского периода, обнаруженных в тех же слоях заполнения гробничной часовни Усера, что и монеты. Археологические работы в гробнице не завершены, поэтому еще рано пытаться ответить на вопрос о путях и причинах попадания римских монет и керамики в данный гробничный комплекс.

*Ключевые слова:* греко-римский Египет, Римская империя, Александрия, Гиза, Диоклетиан, римские монеты, тетрадрахма

*Для цитирования:* Гончаров Е. Ю., Малых С. Е. Римские монеты из гробницы Усера в Гизе (Египет). *Вестник Института востоковедения РАН*. 2024. № 2. С. 10–14. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-1-2-010-014

**ROMAN COINS FROM THE TOMB OF USER IN GIZA (EGYPT)****Evgeny Yu. Goncharov, Svetlana E. Malykh**

The article examines ten copper alloy tetradrachms discovered in 2021–2022 by the Russian Archaeological Mission of the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences in Giza during the excavations of the rock-cut tomb GE 89 of the ancient Egyptian official User. Despite the satisfactory and average preservation of the objects, it was possible to determine their belonging to the Roman Emperors of the late 3<sup>rd</sup> century A.D. — Probus, Numinian, Diocletian and Maximian Herculeus. Moreover, the coins were minted in Alexandria and illustrate the final stages of the functioning of the provincial mints. A number of fragments of Egyptian and Cilician amphorae of the Roman Period discovered in the same layers of filling of the tomb chapel, together with the coins. Archaeological investigation in the tomb of User has not yet been completed, so it is difficult now to answer the question of how and why Roman coins and ceramics got into this tomb complex.

*Keywords:* Graeco-Roman Egypt, Roman Empire, Alexandria, Giza Necropolis, Diocletian, Roman coins, tetradrachm

*For citation:* Goncharov E. Yu., Malykh S. E. Roman Coins from the Tomb of User in Giza (Egypt). *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2024. No. 2. Pp. 10–14. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-1-2-010-014

<sup>1</sup> Гончаров Евгений Юрьевич, научный сотрудник Института востоковедения РАН, Москва; lowvolga@gmail.com  
Evgeny Yu. Goncharov, Research Fellow, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; lowvolga@gmail.com  
ORCID: 0000-0002-3006-1774

Малых Светлана Евгеньевна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института востоковедения РАН, Москва; malyh2002@mail.ru

Svetlana E. Malykh, PhD (Hist.), Senior Research Fellow, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; malyh2002@mail.ru  
ORCID: 0000-0002-2077-7285

**В** 2020 г. Российская археологическая экспедиция Института востоковедения РАН в Гизе (рук. — д. и. н. Э. Е. Кормышева) обнаружила вход в ранее неизвестную гробницу, высеченную в скале к западу от гробницы Кахерптаха (G 7721), ей был присвоен номер GE 89. В 2021 г. удалось установить имя владельца гробницы — им был представитель древнеегипетской знати Усер, живший во второй половине III тыс. до н. э. В течение двух полевых сезонов 2021 и 2022 гг. экспедиция исследовала гробничную часовню, состоявшую из трех помещений А, В и С, заполненных грунтом до потолка<sup>2</sup>.

Десять монет медного сплава были обнаружены рассеянными по помещениям А и В гробницы GE 89 в разных слоях и на разных глубинах. Монеты в удовлетворительной и средней сохранности, покрыты продуктами коррозии меди, были подвергнуты кислотной очистке в полевых условиях.

### Описание и атрибуция монет

1. Проб (276–282 гг. н. э.), Александрия, 5-й год правления (279/280 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.1*)  
Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *ΑΚΜΑΥΡΠΡΩΒΟΣΣΕΒ*.  
О. с. — идущая вправо богиня Ника, в вытянутой руке венок, другой держит пальмовую ветвь, в правом поле  $\epsilon$  — обозначение года.  
Медный сплав. Вес 8,11 г, размеры 19 мм.  
Полевой номер 22/89/m1. Место находки: гробница GE 89, помещение А, рядом с северной стеной, на границе слоев 13 и 15а, глубина 45,68–45,70 м. Сезон 2022 г.  
Аналоги: [Milne, 1983, no. 4601].
2. Нумериан (282–284 гг. н. э.), Александрия, 1-й год правления (282/283 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.2*)  
Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *ΑΚΜΑΝΟΥΜΕΡΙΑΝΟΣΚΣ*.  
О. с. — богиня Дикеосина (Эквитас), обращенная влево, в одной руке держит весы, в другой рог изобилия. У плеча обозначение года чеканки  $L^A$ .  
Медный сплав. Вес 6,87 г, размеры 18–19 мм.  
Полевой номер 22/89/m11. Место находки: гробница GE 89, помещение В, за северной колонной, слой 26 и 27. Сезон 2022 г.  
Аналоги: [Milne, 1983, no. 4664].
3. Диоклетиан (284–305 гг. н. э.), Александрия, 1-й год правления (284 г.), тетрадрахма (*илл. 1.3*)  
Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *ΑΚΤΟΥΑΛΔΙΟΚΛΗΤΙΑΝΟΣΣΕΒ*.  
О. с. — обращенная влево богиня Эвсебия одной рукой приносит жертву на алтарь, другой держит рог изобилия, у ее плеча слева дата выпуска  $L^A$ .  
Медный сплав. Вес 6,87 г, размеры 19–20 мм.  
Полевой номер 21/89/m3. Место находки: гробница GE 89, помещение А, к северу от южной колонны, слой 20. Сезон 2021 г.  
Аналоги: [Milne, 1983, no. 4752].
4. Диоклетиан (284–305 гг. н. э.), Александрия, 1-й год правления (284/285 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.4*)  
Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *ΑΚΤΟΥΑΛΔΙΟΚΛΗΤΙΑΝΟΣΣΕΒ*.

<sup>2</sup> Подробнее об открытии и исследовании скальной гробницы Усера в Гизе см.: [Кормышева, 2023, с. 14–20].

О. с. — богиня Тюхе, лежащая на драпированной кушетке, одной рукой поддерживает голову, другой держит рулевое весло. В верхнем поле  $L^A$  — обозначение даты.

Медный сплав. Вес 7,75 г, размеры 19–20 мм.

Полевой номер 22/89/m2. Место находки: гробница GE 89, помещение А, рядом с северной стеной, слой 15а, глубина 45,67 м. Сезон 2022 г.

Аналоги: [Milne, 1983, no. 4756].

5. Диоклетиан (284–305 гг. н. э.), Александрия, 2-й год правления (285/286 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.5*)

Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *ΑΚΤΟΥΑ ΔΙΟΚΛΗΤΙΑΝΟΣ ΣΕΒ.*

О. с. — обращенная влево богиня Дикеосина (Эквитас), в вытянутой руке держит весы, в другой — рог изобилия. По сторонам фигуры буквы *L* и *B* — обозначение даты.

Медный сплав. Вес 8,96 г, размер 20 мм.

Полевой номер 22/89/m12. Место находки: гробница GE 89, помещение В, между северной стеной и северной колонной, слой 15b. Сезон 2022 г.

Аналоги: [Milne, 1983, no. 4769].

6. Диоклетиан (284–305 гг. н. э.), Александрия, 4-й год правления (287/288 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.6*)

Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *ΑΥΓΟΥΑ ΔΙΟΚΛΗΤΙΑΝΟΣ ΣΕΒ.*

О. с. — стоящая фигура богини Афины, обращенная влево, на правой руке богиня Ника, левой придерживает щит. В левом поле буквы  $L^A$  — обозначение даты.

Медный сплав. Вес 6,14 г, размеры 18x19 мм.

Полевой номер 22/89/m3. Место находки: гробница GE 89, помещение А, проход между колонной и северной стеной, слой 13, глубина 45,80 м. Сезон 2022 г.

Аналоги: [Milne, 1983, no. 4851].

7. Диоклетиан (284–305 гг. н. э.), Александрия, 5-й год правления (288/289 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.7*)

Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *ΑΚΤΟΥΑ ΔΙΟΚΛΗΤΙΑΝΟΣ ΣΕΒ.*

О. с. — орел, обращенный вправо, слева от него звезда, пальмовая ветвь и буква *L*; справа полумесяц и буква *Є* — обозначение года выпуска.

Медный сплав. Вес 7,25 г, размеры 17–18 мм.

Полевой номер 22/89/m10. Место находки: гробница GE 89, помещение В, слой 23. Сезон 2022 г.

Аналоги: [Milne, 1983, no. 4920].

8. Диоклетиан (284–305 гг. н. э.) или Максимиан (первое правление, 286–305 гг. н. э.), Александрия, тетрадрахма (*илл. 1.8*)

Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда.

О. с. — богиня Тюхе (?) одной рукой придерживает корабельный руль, в другой рог изобилия, справа *A*.

Медный сплав. Вес 8,33 г, размеры 17–19 мм.

Полевой номер 22/89/m13. Место находки: гробница GE 89, помещение В, между северной стеной и северной колонной, слой 15b, на границе со слоем 32. Сезон 2022 г.

Аналоги не приводим, т. к. император точно не определен.

9. Максимиан Геркулий (первое правление 286–305 гг. н. э.), Александрия, 2-й год правления (287/288 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.9*)

Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *AKM OYA MAΞIMIANOC CEB*.

О. с. — обращенная влево богиня Элпида (Elpis) одной рукой протягивает цветок, другой придерживает подол одежды.

Медный сплав. Вес 8,52 г, размеры 18–20 мм.

Полевой номер 22/89/m9. Место находки: гробница GE 89, помещение В, слой 23. Сезон 2022 г.

Аналоги: [Milne, 1983, no. 4814].

10. Максимиан Геркулий (первое правление 286–305 гг. н. э.), Александрия, 3-й год правления (288/289 гг.), тетрадрахма (*илл. 1.10*)

Л. с. — голова императора в венке вправо. Вокруг легенда *AKM OYA MAΞIMIANOC CEB*.

О. с. — орел грудью влево, голова повернута назад, в клюве держит венок. Слева буква *L*, справа, вероятно, *Γ*.

Медный сплав. Вес 6,23 г, размеры 19–20 мм.

Полевой номер 21/89/m3. Место находки: гробница GE 89, помещение В, слои 15е и 16. Сезон 2021 г.

Аналоги: [Milne, 1983, no. 4824].

### Историко-нумизматический комментарий

По датировке десять обнаруженных в скальной гробнице Усера римских монет мелкого номинала представляют собой компактную группу, выпущенную в Александрии в интервале от 279/280 до 288/289 гг. н. э., пришедшемся на время правления императоров Проба, Нумериана, Диоклетиана и Максимиана Геркулия, которые почти последовательно управляли Римской империей. Первый из них — Проб являлся «солдатским» императором, т. к. был провозглашен войсками, а Максимиан был назначен Диоклетианом своим соправителем.

Расшифровка монетных легенд выглядит следующим образом:

*AKMAVPΠPOBOC CEB*: *A* (αὐτοκράτωρ) *K* (καῖσαρ) *M* (Μάρκος) *AVP* (Αὐρήλιος) *ΠPOBOC CEB* (σεβαστός) — «Император цезарь Марк Аврелий Проб Август».

*AKMA NOVMEPIANOC K C*: *A* (αὐτοκράτωρ) *K* (καῖσαρ) *M* (Μάρκος) *A* (Αὐρήλιος) *NOVMEPIANOC K* (καῖσαρ) *C* (σεβαστός) — «Император цезарь Марк Аврелий Нумериан Август».

*AKTOYAA ΔIOKANTIANOC CEB*: *A* (αὐτοκράτωρ) *K* (καῖσαρ) *Γ* (Γαῖος) *OYAA* (Οὐαλήριος) *ΔIOKANTIANOC CEB* (σεβαστός) — «Император Гай Валерий Диоклетиан Август».

*AVΓOYA ΔIOKANTIANOC CEB*: *AV* (αὐτοκράτωρ) *Γ* (Γαῖος) *OYA* (Οὐαλήριος) *ΔIOKANTIANOC CEB* (σεβαστός) — «Император Гай Валерий Диоклетиан Август».

*AKMOYA MAΞIMIANOC CEB*: *A* (αὐτοκράτωρ) *K* (καῖσαρ) *OYA* (Οὐαλήριος) *MAΞIMIANOC CEB* (σεβαστός) — «Император цезарь Валерий Максимиан Август».

Анализируемые монеты медного сплава иллюстрируют «Кризис III века» Римской империи и серьезные изменения в ее денежной системе — когда прежде серебряные тетрадрахмы начинают чеканиться из сплава серебра и меди (биллона), а к концу III в. н. э. практически без примеси драгоценного металла. В попытке выйти из экономического кризиса и вернуть стабильность монетной системе римские правители проводили сознательную порчу монеты, фактически обесценив ее (подробнее см.: [Абрамзон, 1995, с. 53–58; Гончаров, Малых, 2021, с. 149]). В 286 г. император

Диоклетиан начал денежную реформу, в результате которой во всей империи была унифицирована денежная система, введены общие номиналы, в это время и прекратилась чеканка деградировавших тетрадрахм в Александрии. На ее монетном дворе стали выпускаться общеимперские монеты, которые могли обращаться и в других провинциях Римской империи.

Весьма показательно, что в помещениях А и В гробницы Усера присутствует синхронная керамика — 19 фрагментов египетских винных амфор типа *AE 3/LR 7* и два фрагмента киликийской винной амфоры типа *proto-LRA 1 21/89/23, 24*, причем на фоне подавляющего доминирования в керамическом материале фрагментов сосудов I тыс. до н. э. указанные типы единичны. Если датировка непрофильных фрагментов амфор *AE 3/LR 7* широка (I–VII вв. н. э.), то морфологические параллели амфоре типа *proto-LRA 1* датируются концом III в. н. э. (подробнее см.: [Малых, 2023, с. 9–10]), что отлично согласуется с нумизматическим материалом из гробницы.

С учетом того, что археологические работы в гробнице не завершены, на данном этапе исследований сложно выдвинуть какую-либо обоснованную интерпретацию нахождения римских монет и синхронного им малочисленного керамического материала. Можно лишь отметить, что вряд ли его можно связать с использованием гробницы Усера в качестве жилья, так как характерных следов обитания в ней не обнаружено, тогда как в некоторых других скальных гробницах на территории российской концессии они отчетливо читаются в виде копоти на стенах и потолках и значительных скоплений битой бытовой керамики [Kormysheva et al., 2015, pp. 21–22, 91, 149–153, 238; Kormysheva et al., 2018, pp. 46, 194; Kormysheva et al., 2021, p. 40].

## Литература / References

Гончаров Е. Ю., Малых С. Е. Античные монеты из раскопок Российской археологической экспедиции ИВ РАН в Гизе (Египет). *Вестник Института востоковедения РАН*. 2021. № 3. С. 144–151 [Goncharov E. Yu., Malykh S. E. Antique Coins from the Excavations of the Russian Archaeological Mission of the Institute of Oriental Studies RAS in Giza (Egypt). *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2021. No. 3. Pp. 144–151 (in Russian)].

Кормышева Э. Е. Раскопки Института востоковедения РАН в Гизе (Египет). Сезон 2021. *Востоковедные полевые исследования. Материалы Всероссийской научной конференции (2021–2022 гг.)*. Т. 2. *Избранные доклады*. Отв. ред. Ю. А. Пронина. М., 2023. С. 13–22 [Kormysheva E. E. Excavations of the Institute of Oriental Studies RAS at Giza (Egypt). Season 2021. *Oriental Field Researches. Proceedings of the All-Russian Scientific Conference (2021–2022)*. T. 2. *Selected reports*. Ed. Yu. A. Pronina. Moscow, 2023. Pp. 13–22 (in Russian)].

Малых С. Е. Мемфисский регион и Восточное Средиземноморье в I-м тыс. н. э.: к вопросу о провинциальной торговле Римской и Византийской империй. *Восток (Oriens)*. 2023. № 4. С. 6–22 [Malykh S. E. The Memphite Region and the Eastern Mediterranean in the 1st Millennium A. D.: More on Provincial Trade of the Roman and Byzantine Empires. *Vostok (Oriens)*. 2023. No. 4. Pp. 6–22 (in Russian)].

Kormysheva E., Malykh S., Lebedev M., Vetokhov S. *Giza. Eastern Necropolis III. Tombs of Tjenty II, Khufubotep, and Anonymous Tombs GE 17, GE 18, GE 47, GE 48, and GE 49*. Moscow, 2015.

Kormysheva E., Malykh S., Lebedev M., Vetokhov S. *Giza. Eastern Necropolis IV. Tombs of Perseneb, Ipy, and Anonymous Tombs GE 23, GE 40, GE 56, GE 57, and GE 58*. Moscow, 2018.

Kormysheva E., Malykh S., Lebedev M., Vetokhov S. *Giza. Eastern Necropolis V. Tombs of Perinedju and Nefersefekhtab*. Moscow, 2021.

Milne J. G. *Catalogue of Alexandrian Coins*. New York, 1983.